乡村田园景观建设特色化探究

——以江苏特色田园乡村项目为例

龚倡 姜卫兵 黄沁铭 何兰 宋居宇1

(南京农业大学 园艺学院, 江苏 南京 210095)

【摘 要】: 基于江苏省特色田园乡村建设项目的调研和思考,阐述了打造乡村田园景观特色化的必要性,提炼出实现乡村田园景观特色化的主要途径,以期为今后乡村可持续发展提供借鉴和参考。

【关键词】: 乡村田园景观 特色化 建设 特色田园乡村

【中图分类号】: TU982.29【文献标识码】: A

中华民族是一个以农业开国的民族,乡村是人类文明起步的地方,也是世世代代中国人安身立命之处,它不仅是农业生产生活之地,还兼具经济、社会、文化、生态等多重功能。改革开放 40 年来,同快速推进的工业化、城镇化进程相比,我国农业农村的发展步伐缓慢,且普遍面临着诸多挑战,如公共服务短缺,乡村产业薄弱,劳动力资源外流,乡土特色淡化等等。国家历来重视农业农村的发展,2004 年至今连续十六年发布指导"三农"工作的中央一号文件,充分显示了三农在现代化建设中的重要地位以及党中央解决三农问题的决心。短短十几年,国内乡村治理成效明显,乡村人居环境、生活水平得到改善和提升,但仍存在不足。党的十九大提出了实施乡村振兴战略,明确了产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村建设总体要求,努力实现农村强、农村美、农村富的总体目标。

江苏省在推动乡村建设发展的道路上走在全国前列,继陆续推进镇村规划、环境整治、美丽乡村建设、休闲观光示范村创建、主题创意农园等工作后,2017年江苏省委、省政府实施特色田园乡村建设行动,结合村庄个体差异,围绕乡村特色,打造特色产业、特色生态、特色文化,塑造田园风光、田园建筑、田园生活,建设美丽乡村、宜居乡村、活力乡村。特色田园乡村作为乡村振兴战略的地方实践,经过两年试点的建设,截止到2019年底,全省共计申报立项136个试点村庄,并已经有19个村庄通过验收被正式命名为"江苏省特色田园乡村"。

建设独具特色的乡村景观,是实现乡村振兴战略的内在要求,是推进.乡村现代化、生态化、和谐化发展的必由之路。乡村景观由乡村聚落景观、经济景观、文化景观和自然环境景观组成,是乡村地区范围内的经济、文化、社会、自然等现象的综合载体,也是自然景观与人文景观相互依存、联系的综合体。它不仅具有特定的景观行为、内涵及形成过程,还具有美学价值、经济价值、生态价值和社会文化价值等"多元价值"。只有立足自身优势,挖掘特色价值,实现差异化建设,才是可持续发展之道。本文是团队基于对乡村振兴多类模式项目的长期关注以及对江苏省特色田园乡村建设成果的实际调研与思考,以为什么打造特色的乡村田园景观为出发点,探究乡村田园景观特色化的建设途径。

'基金项目: 江苏省优势学科建设工程资助(2011PAPD)。

作者简介: 龚倡(1994-),女,硕士研究生,研究方向:乡村景观评价与规划设计。通讯作者:姜卫兵(1961-),男,教授,硕士生导师,研究方向:乡村景观规划设计。

1 乡村田园景观建设特色化的必要性

特色是某个(种)事物显著区别于其他事物的风格和形式,是由事物赖以产生和发展的特定的具体的环境因素所决定的,是其所属事物独有的艺术特色。具体于乡村而言,特色是在自然、建筑、产业、文化、空间等方面与其他村庄相比,具有积极的、优势的、可持续的要素,它可以是单一要素,或两个要素组合,也或是全要素的综合,通过适当挖掘、整合、升级,形成村庄独特的吸引力和魅力。为什么要建设特色化的乡村田园景观,主要基于以下四方面原因。

1.1 尊重区域自然本底与发展差异的需要

我国国土面积辽阔,不同地区的自然环境、生活方式、人文风情不尽相同,加之经济水平、城市化水平发展的不均衡,形成了不同的乡村风貌,如山地景观型、丘陵风光型、平原水乡型、都市风貌型。随着全国乡村建设如火如荼地开展,建设模仿化的问题随之出现,乡村失去了固有的地域观念和人文价值,逐渐缺乏可识别性和创新性,区域之间自然本底与发展差异变得不再明显,因此营造特色化的乡村田园景观刻不容缓。乡村景观只有形成特色,才有生命力和灵魂。如南京市江宁区钱家渡村是典型的江南平原水乡,村内河网纵横、塘田交错,作为"湖熟文化"的发源地,村庄依托本底,不搞大拆大建,秉持环保生态优先的理念,稳固发展以水稻、水八仙、虾蟹为主导的农产品,打造以水为特色的水上田园,整合尚桥生态园、现代农业展示馆、渔趣园等多个旅游资源,加大产业融合,让村庄换发新的活力。特色化乡村田园景观不仅可提高村民的文化和本土自信,还有利于提高游客观赏旅游体验,带动当地经济的增长。

1.2 区域品牌形象塑造的需要

区域品牌形象是指一个地区的区域特征和整体形象,是一个地区的符号和象征,具有知其一就知其二的功效。在乡村资源与景观趋于同质化的今天,建立基于地域文化和自然景观构建的区域品牌是彰显地域特色、塑造地域形象的有效手段。在当前全国品牌建设中,有一批成功的经营典型,例如,深阳市漂城镇礼诗坪村立足生态农业的资源优势,围绕"共享村落,礼诗生活"发展定位,成立江苏礼诗荷韵建设发展公司,打造"礼诗荷韵"商标品牌,吸引了"江苏喝了没电子商务有限公司""金瓜子创意联盟"等企业投资,共同搭建"共享农庄"平台。礼诗坪用品牌提升价值,用创意农业实现农旅相互融合,拓宽经营渠道,走出一条可持续、富民增收的发展新路。毋庸置疑,乡村特色化形象塑造是产业可持续发展、提升产业竞争力的不竭动力,同时也能有效保护当地特色资源,对区域发展有长远影响,为推动乡村振兴战略奠定了基础。

1.3 乡村旅游开发与可持续经营的需要

近几年,乡村旅游业在全国兴起,乡村旅游已成为人们休闲娱乐的方式之一。不少地方的乡村旅游点因存在项目特色雷同、同质化严重等问题,开办短短一两年客流骤减,门庭冷落。乡村旅游如果一旦缺乏了特色就会变得空洞浅显,缺失核心竞争力,甚至导致开发失败。因此,乡村旅游应着眼于长期发展,依托稀有的文化旅游资源,走出特色化、差异化道路,才会有市场吸引力,才会可持续,从而带动农村经济增长。如泰兴市黄桥镇祁家庄以本土美食文化和特色农业景观为核心吸引物,因地制宜发展休闲观光农业旅游,被评为第一批"全国乡村旅游重点村"。该村打造集生态旅游、科普文化、健康娱乐、休闲品尝、青少年社会实践等于一体的小南湖风景区。建立花卉苗木、香荷芋、水产养殖、小杂粮特色产业基地,形成了"农业观光+农产品采摘+农家餐饮"一条龙的祁巷特色。此外,还举办千人钓鱼大赛、民俗表演等文化活动,不断增添旅游新项目、新元素、新亮点,给乡村注入新活力。

1.4 农(牧)产品生产与商品化经营的需要

乡村振兴,产业兴旺是重点。为了发展乡村特色产业,尤其是特色农业,国家农业农村部组织开展"全国一村一品示范村镇"、"全国农业产业强镇"项目评选,各省也陆续出台了建设"特色农业强镇"、"农业特色小镇"等相关政策。其根本目

的就是最大限度的挖掘本地区的资源潜力,发展名特优产品,迅速占领市场,变资源优势为经济优势,促进农村经济快速发展,保证农民利益。发展特色农业与推进商品化经营对提高产业化水平、开拓产品市场、促进农业提质增效和农民增收具有重要意义。如昆山市张浦镇金华村凭借村民百年制作腊肉的传统经验,重点发展腊肉产业,打造"金华腊肉"品牌,每年销售腊肉 3.5 万腿,净收入达 180 多万元。村内成立腊肉协会,推进申报非物质文化遗产的保护和传承工作。在重塑包装、打造品牌、促进销售的基础上,以科技为依托,以农教为契机,开发腊肉制作体验、展示、教育及衍生灯生产业,实现一、二、三产有机融合,为年轻人返乡提供广阔平台。

2 实现乡村田园景观特色化的途径

2.1 立足田园基础, 打造特色产业

乡村振兴首要在产业振兴,习近平总书记在江西考察时强调,农业农村现代化是实施乡村振兴战略的总目标,发展特色产业、特色经济是加快推进农业农村现代化的重要举措。当前和今后一个时期,应把乡村特色产业作为推动我国现代农业发展、拓宽农民增收渠道的一项重要性基础性工作。面对不同的乡村基础,如何准确把握产业"特色",选择适宜的产业发展方向?关键在于首先要加大区域经济结构调研,对乡村各类产业进行确认、甄选,对有优势、有潜力、能成长的特色产业进行培育和发展。其次,完善涉农产业体系,发现和提炼"生态+"、"互联网+"等新模式,构建农业全产业链。此外壮大农业经营主体,培育职业农民,增加农民获得感。

如深阳市上兴镇牛马塘村充分挖掘和利用村庄富硒土壤优势、村民种植红薯的传统,增加红薯产品附加值,实现"三产"融合。第一产业发展红薯种植特色农业,建立起千亩的红薯基地,为红薯的产业升级提供了原料保障。第二产业外延伸相关手工业及加工业,开发出地瓜脆、地瓜奶昔、地瓜酒、地瓜面膜等特色红薯产品。第三产业发展文创及服务业,目前该村打造了薯院、薯粉铺子、垄上观田、牛马塘艺术中心、耕读民宿等多个文化景点,全面展示了牛马塘村的文化传承及特色。

此外,无锡市阳山镇前寺舍村有着悠久的种桃历史,"阳山水蜜桃"品牌更是响彻国内外。前寺舍村不仅注重提升水蜜桃产品本身的品质,推行规模化、精品化种植。而且,借助"互联网+营销"和主题旅游策划,延长桃产业链,发展桃相关的手工业与农副产品加工业,提升村庄的区域知名度。并适时推出吃桃大赛、采桃大赛和赏花会等一系列"桃文化"主题活动,为游客量身定做"桃体验游"路线。

2.2 立足聚落本底, 营造特色景观

在乡村振兴建设的关键时期,景观营造应遵循景观传统性与特色性原则,降低人工的干预,注重肌理的延续,注重景观的持续发展和品质建设,根据现有的资源特征,形成时空差异、文化差异。

例如漂阳市别桥镇塘马村运用砖瓦、泥土、竹、木、藤等乡土材料结合现代景观设计手法来呈现独特的乡村景观,延续了乡村文化血脉、独特价值和多元功能。再如南京市高淳区垄上村保留老房子原结构的基础上,增加现代设施,因地制宜开办民宿、咖啡馆、茶艺体验区,古朴时尚,延续了传统建筑风貌和历史印记。

营造乡村田园特色景观,不仅要注重村庄的美化,还需运用系统性思维谋划乡村与田园之间的有机联系。如东台市三仓镇 兰址联南官苴三村采用"针灸式"改造、"嵌入式"建设,树立"蔬菜就是绿化"的理念,在家前屋后打造微田园,选择枇杷、 垂柳等本土树种和农作物栽植绿化,尊重乡村田园肌理。还有南京市江宁区观音殿村利用村口原有的地形及水塘优势资源,建 设高端花卉培育、展示基地,美化观音殿景观环境同时发展观光旅游,带来经济效益。

2.3 立足山水资源,优化生态特色

乡村振兴,生态宜居是关键。2018 年中央一号文件指出: "良好生态环境是农村最大优势和宝贵财富。必须尊重自然、顺应自然、保护自然,推动乡村自然资本加快增值,实现百姓富、生态美的统一。我国大部分乡村都具有自然生态资源的优势基底,如何优化生态特色实现绿色发展是现阶段有待解决一项难题。在这方面苏州吴中区黄墅村和兴化千岛菜花景区东罗村的建设实践可以为众多相似的村庄提供借鉴:

苏州市吴中区黄墅村西傍太湖,北依太湖园博园,是环西太湖沿线的一个重要村落,地处太湖生态保护区内,自然生态条件优越。村域内有白杨林十多万棵,森林覆盖率达 60%以上,对太湖生态修复起着至关重要的作用。黄墅村坚持"规划同步、基础同建、环境同治"的理念,树立明确的生态保护观念。而且采用人工微介入的方法,打造水清岸绿田园风光。先后移植、增植绿化 2 万多 ㎡,完成雨污管网改造,河道清淤整治,垒石驳岸生态修复等建设工作,彻底解决断头浜、水系不通等问题。全面实现化肥、农药的减量化使用,有机肥循环使用。最后,借助森林特色生态资源优势发展林下作物种植、森林养生休闲等项目,实现一三产协调发展。

兴化市缸顾乡东罗村地处水网密布的里下河湿地保护区,村庄环平旺湖而建,自然环境良好,富有兴化水乡特色。目前有野生动植物 400 多种,是泰州市生态资源保护最好的地区之一。东罗村从昔日的"问题村"转变成如今的"生态村",得益于以下几点:发挥自身"水资源"优势,推行河长制和退渔退坪工作,围绕平旺湖畔建设生态环湖走廊,努力重现湖泊旧貌。退出高耗能高污染产业,发展绿色高效农业,打造高品质乡村旅游,探索人水和谐的生态新路。

2.4 立足地域文化,强化系列表达

文化振兴是灵魂,是乡村振兴的源头活水。相较于城市,乡村的文化资源更加丰富,因此更需要保护其独特的乡村田园景观格局,注重传承乡土文脉,推进现代公共文化体系建设,繁荣乡村文化。

如深阳市漂城镇礼诗坪村历史悠久,人才辈出,从这里走出数十个国学大儒、文人院士,诗书礼义氛围浓厚。礼诗坪围绕特色文化建设,开展了以下工作: (1)增设物质空间载体,传承特色文化。礼诗坪打造九间房知青点、文化礼堂,成立焦尾琴艺术展馆、虞晓勇书法工作室等,展示深阳文化,宣传本土文人乡贤,通过文化的链接来激发家乡情、自豪感。(2)挖掘文旅产业,打造文化品牌。礼诗坪塑造"礼文化、诗文化、荷文化"的文旅品牌,撬动农旅融合,拓宽村民收入渠道。(3)深耕文明实践内涵,建设和谐礼诗。开展道德讲堂、文明家庭评选、美丽乡村"五最"评比等多样化的道德宣传活动,深化新时代文明实践,形成了邻里和谐、百姓和乐的新风尚。(4)开展文化活动,丰富文化生活。举办"水乡荷韵一工笔画作品展""礼诗荷韵杯"厨娘大赛等一系列文化活动,增加邻里互动,提高乡风文明。

再如徐州市铜山区倪园村三面环山,一面临水,儒家文化、奇石文化和石山文化已传承千年。倪园村采用整治为主,有机更新的建设策略,注重乡村文化特色的保护和利用: (1)传承和发展苏北传统院落式民居的建筑特色,在注重统一的基础上,保持原有村内块石道路和墙体的多样性,延续独具地方特色的石山文化。(2)村内营建"孔子观洪"、"春秋古院"、"夫子客栈"、"石碑林"等记忆场所,凸显村庄儒家文化。(3)挖掘当地编织、石刻、印染等传统技艺,增设非遗展示馆、传统手工作坊,文化礼堂和钟楼戏台,塑造和展现当地民俗文化。

3 结语

乡村振兴战略要求把乡村作为一个有机整体,立足于乡村的产业、生态、文化等资源,在保持乡村独立性和差异化的前提下与城市并行发展。要知道实现乡村特色化的路径并不唯一,需要各村挖掘自身文化历史底蕴,结合地形地貌特点,遵从生态肌理,重构价值组合,对村域产业、景观、生态、文化等进行系统考量、整体设计,实现乡村协调可持续发展。目前我国乡村田园景观特色化建设正在推广与发展中,特色化建设的方法和模式还需不断探索和完善,希望本文能为今后乡村规划建设提供策略参考,推动国内乡村朝着多元主题化方向发展。

参考文献:

- [1] 汪晓春,张伟.浅议特色田园乡村内涵、背景及特点[J].小城镇建设,2018,36(10):5-12.
- [2] 赵毅, 许珊珊, 黄丽君. 刍议江苏乡村振兴路径的差异化和特色化[J]. 规划师, 2019, 35(14):88-94.
- [3] 荐晓峰, 闵祥凤, 魏家星, 等. 旅游开发型美丽乡村聚落景观的营造研究[J]. 湖南农业科学, 2016 (09):88-92.
- [4] 朱琳, 姜卫兵, 魏家星. 江苏农业农村融合发展示范模式与思考[J]·湖南农业科学, 2019(03):97-100.
- [5] 王茜,姜卫兵.教育类主题创意农园的发展及规划设计要素初探[J].农村经济与科技,2019,30(07):16-18.
- [6] 李劲廷. 四川盆地山丘区乡村景观特色化构建模式探讨[J]. 安徽农业科学, 2017, 45(07):153-156.
- [7] 蔡赛. 美丽乡村视角下的乡村景观主题营造研究 [D]. 苏州: 苏州大学, 2018.
- [8] 魏国彬,杨晓梅.特色文化展示基地及其建设模式[J].保山学院学报,2011,30(6):25-30.
- [9] 王廷勇,杨丽,邹联克.乡村旅游区域特色品牌的发展思路[J].大理大学学报,2018,3(05):7-13.
- [10] 付艳秋. 无锡市阳山水蜜桃产业发展的研究 [D]. 扬州: 扬州大学, 2011.
- [11] 谭伯乐. 发展特色产业助力乡村振兴 [N]. 江西日报, 2019-09-05.
- [12] 刘金祥. 发挥乡村特色文化产业对乡村振兴的助推作用[N]. 黑龙江日报,2019-03-05.
- [13] 王磊, 陈社翔. 兰址联南官苴被正式命名为省特色田园乡村 [N]. 东台日报, 2019-11-11.
- [14] 文家军, 樊帆. 农村人居环境与乡村振兴探究——以湖北省荆州市为例[J]. 湖北农业科学, 2019, 58 (13): 129-132.
- [15] 罗德兵, 沈永干. 兴化市缸顾乡东罗村特色田园乡村建设的思路与建议[J]. 新农村(黑龙江), 2018(06):12-13.
- [16] 彭晓烈, 高鑫, 修春亮. 乡村振兴导向下中国乡村特色评价体系构建与实证研究[J]. 城市建筑, 2018 (35): 24-28.